

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 472

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Jueves 19 de Agosto de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

Venta

Se hace de una huerta cerrada sita en la plaza de Zaragoza de esta capital, lindante con la carretera del mismo nombre. Informes, Coso alto, 28, Sastrería de Broto.

Vino tónico nutritivo Florensa.—Vino de Hemoglobina Florensa.—Emulsión Florensa.—Elixir de Guayacol Florensa. Véase el anuncio en la última plana.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Luis, obispo, Magín y Mariano.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Joaquín, Bernardo, Samuel, Lucio, Severo y Leovigildo.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

Impresiones políticas

(De La Epoca.)

No juzgamos incompatible con la reserva que nos hemos impuesto en estas circunstancias y con la cual creemos servir mejor que de otro modo alguno los verdaderos intereses del partido conservador, el dar noticia á nuestros lectores de lo que en los círculos políticos y en la prensa se dice acerca de los asuntos del día.

Sin responder de la absoluta exactitud de las referencias, pues se fantasea mucho en momentos de expectación como los actuales y un trabajo de depuración completa de cuanto se dice sería casi imposible, vamos á exponer algunas de las versiones que creemos más aproximadas á la verdad de los hechos.

El general Azcárraga

Como sabe todo el mundo, el presidente interino del Consejo ha celebrado estos días diversas conferencias con los personajes más importantes del partido conservador. Ha hablado también con el general Martínez Campos y con el señor Silvela.

Posee, pues, todos los datos necesarios para formar juicio acerca de lo que se piensa en el partido conservador y entre los elementos afines al mismo, acerca de la situación política creada por el asesinato del Sr. Cánovas.

El general Azcárraga, que, como ayer dijimos, sale esta noche para San Sebastián, expondrá estos datos á la consideración de S. M. la Reina. Hombre de carácter franco y leal, ajeno á las intrigas entre bastidores de la política, el presidente interino del Gobierno hará seguramente á la augusta señora una relación completamente sincera é imparcial de las opiniones que hasta él han llegado y de su propio juicio.

Martínez Campos

Todos los consideran como un factor importante en la cuestión política. Los que creen estar bien enterados de la opinión del ilustre general afirman que, hallándose como siempre dispuesto á prestar su concurso á cualquier Gobierno para el mantenimiento del orden, es partidario de la concentración de las fuerzas conservadoras.

¿Llegó á pensarse en algún momento que el general Martínez Campos podía ser la personalidad indicada para que se agruparan en su torno todos los elementos conservadores? No lo sabemos. Pero hay datos para creer que el general no desea tener una intervención activa en la política. Acaso entiende que sus opiniones y sus compromisos acerca de determinados puntos de la política colonial podrían ser un obstáculo. Por otra parte, el ilustre caudillo ha querido siempre ser un soldado de la patria y de la Monarquía antes que una personalidad política determinada, y su alejamiento de los centros donde está concentrada ahora la actividad de los políticos demuestra que desea conservar ese carácter. Si modificara su opinión el ilustre general, no serían los conservadores ciertamente los que lo habrían de sentir.

La solución

Todos los periódicos consideran probable que el general Azcárraga sea confirmado por S. M. en el puesto que ocupa interinamente. En esta hipótesis se presentan tres soluciones: la continuación del Gabinete actual tal como está constituido, la modificación inmediata del Gobierno ó el aplazamiento de la reconstitución del Gabinete hasta el momento de abrirse las Cámaras.

Los que discuten sobre la conveniencia y oportunidad de estas diferentes soluciones hacen constar ante todo que dependen del carácter que se dé á la continuación de los conservadores en el Gobierno.

Si, como creen los liberales, al regresar la corte á Madrid surgirá la crisis política, ¿á qué modificar el actual Gabinete?, preguntan algunos. Aunque aparezca como definitivo, no representará más que una interinidad, encargada de facilitar la misión del partido liberal cuando éste sea llamado al poder. Los actuales ministros pueden en este caso, mejor que otros cualesquiera, continuar la gestión por ellos comenzada.

Si se piensa, por el contrario, como opina la mayoría de los conservadores, que deben abrirse las Cortes, que hay que discutir los presupuestos, legalizar la situación económica para cualquier Gobierno que pudiera formarse y dotarle de las autorizaciones necesarias para obtener los recursos que exija la guerra, en este caso entienden muchos que convendría una crisis parcial. Los que así opinan se apoyan en que los ministros nuevos son menos combatidos en el Parlamento; en que, siendo sustituidos algunos de los consejeros de la Corona que han sido más atacados por las oposiciones, se facilitaría la misión del Gobierno, y en que dando representación en él á elementos nuevos del partido conservador que no están gastados, la situación que se formase resultaría más vigorosa.

¿Cuándo debe verificarse la modificación ministerial? Creen algunos que inmediatamente, pero la opinión más general y la que parece más probable, supuesto que esa modificación se verifique, es que se espere para realizarla al regreso de la corte y al momento de abrir las Cámaras, de suerte que se presente ante ellas el ministerio recién constituido.

Algunos periódicos se adelantan á señalar nombres para el caso de que la modificación fuese inmediata. *El Imparcial* indica, como opinión generalizada, la de que se reconstituiría el ministerio, continuando en él los Sres. Cos Gayón, duque de Tetuán y Beránger.

El general Weyler

Otra de las cuestiones que plantea la prensa, más ó menos abiertamente, es la de la continuación del general Weyler en el mando superior de Cuba. El Sr. Cánovas tenía la convicción de que el capitán general de la gran Antilla terminaría la guerra en no largo plazo, y esta convicción la sostuvo hasta frente á algunos de sus compañeros de Gabinete, que pudieron sentirse en algún momento impresionados por las corrientes de opinión contraria al general Weyler.

De todas suertes, es este un problema delicado, por las consecuencias que podría producir un cambio en el mando superior de Cuba, y estamos seguros de que ningún Gobierno, no ya conservador, sino ni aun liberal, prescindiría á la ligera del general Weyler, por las dificultades que la sustitución implica.

Los silvelistas

Entienden los amigos del Sr. Silvela que las circunstancias actuales les imponen un período de tregua, exigidas por los deberes que tienen hacia el Trono y el país. Añaden que habiéndose considerado siempre conservadores, prestarán su apoyo á un Gobierno cuyas ideas no difieren radicalmente de las suyas, bien sea el actual, bien el que se formase, de realizarse la crisis parcial. Esta última solución es la que más conveniente les parece, aunque no hacen depender de ella el concurso que están dispuestos á prestar al Gobierno y que, según afirman, habrían prestado gustosos al Sr. Cánovas si graves circunstancias de la patria lo hubieran exigido.

Sostienen que esa actitud es la conforme con la política de desinterés que han venido predicando, y desearios de evitar toda discordia, rehuirán en lo posible las polémicas á que pudiera incitarse, no haciendo caso de los ataques que puedan dirigirse á su conducta, que consideran patriótica y desinteresada.

Los liberales

Reconocen que la muerte del Sr. Cánovas representa la desaparición de un factor tan importante en la política española, que afecta este hecho á los dos partidos gubernamentales. Por esto creen que su actitud frente á los conservadores debe variar en el sentido de facilitar la reorganización de los conservadores para que en ningún momento se viese privada la Corona de este instrumento de gobierno. Claro está que abrigan la esperanza de que en plazo no largo han de ser llamados ellos al poder. Entienden que al Sr. Sagasta, en unión con el general Martínez Campos, corresponderá en lo futuro el papel preeminente que como consejero leal de la Corona ha venido desempeñando el Sr. Cánovas desde la Restauración.

Por lo mismo que las actuales circunstancias exigen prudencia por parte de todos, no creen que sería decoroso ni conveniente que mostraran impaciencia alguna por el poder. Les basta la seguridad que abrigan de que está próximo el momento en que será llamado el Sr. Sagasta, y muchos de ellos creen que los conservadores deberían reunir las Cortes en Octubre y despejar la situación económica antes de que entraran en el poder los liberales.

Tal es el resumen de lo que con más visos de exactitud se dice entre los políticos estos días.

Muy próximo ya el momento del desenlace, pronto podremos salir de dudas.

Impresiones de un corresponsal

El de *El Imparcial* en la capital de Guipúzcoa telegrafía estas impresiones:

«La impresión predominante hoy entre los políticos de temporada en esta capital es la de que lo que más podría prolongar la interinidad conservadora bajo la presidencia accidental del Sr. Azcárraga sería la consideración de que la inmediata subida del Sr. Sagasta al poder implicaría el inmediato relevo de Weyler y que el nuevo general que fuese á Cuba necesitaría tiempo, aunque tuviese gran conocimiento de aquel territorio, para ponerse al corriente del estado de cosas en la gran Antilla y para disponer la organización y distribución de fuerzas antes de emprender operaciones.

Se dice, por otra parte, que los liberales temen que llegue el momento de verse en la obligación de cumplir su programa autonomista respecto á Cuba, pues hay informes según los cuales los elementos menos intransigentes de la insurrección aceptarían la autonomía, pero á condición de que fuese completa; esto es, con milicias como las del Canadá, á fin de obtener el reconocimiento de grados, cosa sumamente peligrosa que exigiría un ejército de ocupación durante mucho tiempo.

Los ministeriales dicen, defendiendo la necesidad de su continuación en el poder, que el conferir al general Azcárraga la presidencia definitiva del ministerio equivale á adjudicarle la jefatura del partido, pues ni los generales Jovellar y Martínez Campos, ni el Sr. Posada Herrera eran jefes de partido alguno cuando presidieron Gobiernos.

Cuanto á los silvelistas, opinan que los partidos deben reorganizarse en la oposición, y en caso contrario valerse de los presidentes de las Cámaras para que indiquen á la corona, si fuesen consultados por ella, quién debe encargarse de formar gobierno.

Crean además que los ministeriales deben afrontar la cuestión decididamente con ellos, si quieren la unión sincera de todos los elementos conservadores, y si no dejarlo á fin de que la unión se haga reposadamente en la oposición.»

Región

Zaragoza

De *El Mercantil de Aragón*:

«D. Miguel del Pozo Almarán, jefe de estación del cuerpo de telégrafos, ha publicado unas *Tablas de tasación de telegramas* que son de grande utilidad para calcular la tasa de toda clase de telegramas entre las distintas estaciones de la Península, islas Baleares y Canarias, así sencillos como urgentes, los dirigidos á la prensa y los cursados entre estaciones de una misma provincia.

A dichas tablas, que son dos, acompaña un texto explicatorio para su manejo. Se hallan de venta en la expendeduría de sellos de la oficina de Telégrafos de esta capital, al precio de 1,25 pesetas las dos, y 0,75 una de ellas suelta.

Dicho señor ofrece publicar trimestralmente otras tablas para la tasación de telegramas internacionales, ajustadas al precio del franco, que oportunamente señalará la Dirección general. El pedido de estas últimas deberá hacerse antes de finar Septiembre, en cuya época ha de hacerse la tirada con arreglo al pedido que de las mismas se haya anunciado.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«La Delegación de Hacienda de esta provincia ha enviado al Gobierno civil, con el correspondiente informe, los expedientes solicitando autorización para establecer arbitrios extraordinarios sobre especies no tarifadas, de Zaragoza, Maleján, Fuencalderas, Sierra de Luna, Malpica, Isuerre, Luceni, Lucena,

Alconchel, Nigüella, Olivés, San Martín de Moncayo, La Zaida, Nuez de Ebro, Ruesta, Pradilla, Salillas, Monegrillo, Sediles, Lobera, Malón, Asín, Villamayor, Nonaspe, Nombrevilla, Urrea de Jalón, Paracuellos, Pleitas, Alforque, San Mateo de Gállego, Biota, Bardallur, Alberta, Cunchillos y Monreal, hallándose otros varios expedientes pendientes de informe, cuyo despacho se está activando.»

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

LA FUTURA COSECHA DE VINOS
Granada ya la uva en los viñedos españoles, comienza a tratar entre los cosecheros del precio del caldo en la próxima temporada.

Hay un dato que sirve invariablemente para marcar el precio de nuestros caldos. Este es el estado de la cosecha en la vecina república, mercado a donde van a parar la mayoría de nuestros vinos.

Hoy podemos ofrecer a nuestros lectores un estado minucioso y exacto del estado de los viñedos franceses.

Las heladas de Mayo ejercieron una acción desastrosa en la cuenca del Loire y en una parte de las regiones del Este y del Oeste.

La cosecha quedó considerablemente reducida en el Orleansado, en Turena y en Anjón, siendo destruida completamente en la Nievre.

En el departamento del Cher la vendimia será muy escasa.

En otras partes las tempestades y, sobre todo el granizo, han causado daños no menos considerables. Así ha sucedido en Borgoña, en el Franco-Condado, en las viñas de Macon y el Beanjolais. Si los grandes viñedos de la Cote d'Or se han salvado relativamente, han sido muchos los viñedos que producen cualidades medianas que son la mayor parte.

En la región del Sudoeste, las viñas han sufrido muchas inclemencias. Las heladas primaverales y la recrudescencia de las enfermedades criptogámicas, han sido las de peores efectos. La vendimia que todos creían muy buena, va a sufrir una reducción considerable, y será casi nula en algunos cantones.

El mildew, que se ha convertido en mal permanente desde hace muchos años, amenaza de un modo constante el viñedo, pero se le combate con éxito por medio de los caldos cúpricos. Este año, como en los anteriores, las viñas bien tratadas preventivamente son aquellas en que el tratamiento no ha sido tan perfecto.

Pero al lado del mildew, el blackrot, cuya invasión es más creciente, inspira mayores inquietudes en la región del Sudoeste, donde ha arraigado desde hace algunos años.

Los estragos que causa en el presente son muy considerables a pesar del cuidado que tuvieron los viticultores en la aplicación del método preconizado en el Congreso de Burdeos, porque las tempestades de Julio provocaron una explosión intensa de la enfermedad, a la que han resistido algunas viñas, pero sucumbiendo muchas.

Por esta causa la vendimia será muy reducida en una gran parte del valle de Garona, señaladamente en los departamentos de Loquets Garona, Gers y Landes.

Los departamentos vecinos también están atacados, principalmente los del Haute Garonne y Hautes Pyrenees, como al Norte de esta región, en el Aveyron.

La consecuencia es tanto más grave cuanto que los viticultores se habían impuesto grandes sacrificios para luchar contra las enfermedades.

En la región meridional, propiamente dicha, que comprende los grandes viñedos del Aude, Herault, Pyrenees Orientales, Gar, Vanclese, etc., la situación es buena generalmente, hallándose la viña sana y suficiente cargada de racimos.

Hay algunas notas discordantes, como en una parte de la llanura del Aude; pero en cambio es magnífica la cosecha en otra parte del departamento del Gard.

Sociedad de Agricultura de la Gironda

Esta sociedad se dispone a la celebración de su fiesta anual para la distribución de premios correspondientes para el año 1897.

La fiesta tendrá lugar en la villa de Bazas. El ministro de Agricultura, en nombre del gobierno de la república, ha enviado 2.400 francos para distribuirlos en diferentes premios y una medalla de

oro para recompensar el viñedo de mayor mérito, ya sea cultivado por su propietario o arrendatario.

La sociedad de Agricultura de Francia y la Sociedad Nacional del engrandecimiento de la agricultura, han remitido con el mismo objeto cinco medallas de plata y otras cinco de bronce.

Orden de la solemnidad, que será el próximo día 5 de Septiembre:

A las seis de la mañana concurso de trabajadores, ya solos, ya con aparejos, en las distintas labores de las viñas.

Este concurso tendrá lugar en la propiedad de la señora viuda de Dorient.

Los premios serán los siguientes: primer premio, medalla de plata y 40 francos; segundo, medalla de bronce y 35 francos; tercero, medalla de bronce y 30 francos; cuarto, medalla de bronce y 25 francos; quinto medalla de bronce y 20 francos.

A las 7:30 de la mañana: Concurso de animales reproductivos y el lago de bueyes.

El acto tendrá lugar en el campo de la feria.

Para esta parte de la fiesta se destinan 42 premios diversos.

A continuación: Exposición de animales, atalayas, instrumentos y productos agrícolas.

El jurado tiene dispuesto dos medallas para ser entregadas como premio.

A las 10 de la mañana, solemnidad religiosa presidida por Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Burdeos.

A las 11:30, distribución de recompensas, premios, y metálico a los expositores agraciados.

Y finalmente, a la una de la tarde, banquete oficial con asistencia de todas las autoridades y expositores.

Lástima grande que en España por incuria del Gobierno y de nuestras corporaciones populares, no tengamos ocasión de registrar con frecuencia fiestas de esta naturaleza, tan necesarias y ventajosas para el fomento de nuestra Agricultura.

JOSE CENTENO.

Una opinión imparcial sobre Cuba

Dice *Le Temps* que deseoso de establecer la verdadera situación de Cuba, ha celebrado uno de sus redactores una entrevista con un oficial del ejército español, perteneciente a la más alta nobleza de nuestro país.

«Las personas que le tratan—añade dicho diario—reconocen unánimemente su moderación é imparcialidad.»

He aquí algunas de sus principales declaraciones, que dan exacta idea del estado actual de la campaña, y están conformes con las noticias imparciales que de la misma se reciben:

«No hablo como español y, por tanto, me abstengo de todo comentario sentimental. Diré sencillamente lo que he visto.

He ido dos veces a Cuba: la primera al comienzo de la guerra, teniendo que regresar por enfermo; después volví a principios del corriente año, recibiendo al poco tiempo una herida en el brazo izquierdo, el cual tengo paralizado.

La situación de la isla en 1897 no puede compararse con la que observé en 1895. En esa fecha ardía la guerra en toda la isla; luchaban entre sí los partidos antillanos; no pasaba un día sin que tuviéramos que sostener un encuentro.

A mi partida de Cuba, en Junio último, podía resumirse la situación del siguiente modo:

El general Weyler ha hecho fortificar de nuevo la antigua línea de defensa, la trocha de Júcaro a Morón, hasta el punto de que hoy se puede considerar como infranqueable.

En Oriente no han comenzado aún las operaciones militares; supongo que el general Weyler franqueará la línea hacia Octubre, al terminar la estación de las lluvias.

Los insurrectos dominan esa parte del país, entendiéndose que la posesión se limita al campo. No se hallan establecidos en ninguna ciudad ni ocupan la aldea más insignificante; carecen de fuerza para atacarlas, y comprendiéndolo así renuncian a hacerlos.

Algunas veces han tratado de copar nuestros convoyes de municiones, únicos hechos de armas llevados a cabo en dicha región, donde la verdadera guerra

no existió jamás, sin que aquellos intentos tuvieran nunca éxito.

Por las razones expresadas, creen mis compañeros de armas que no habrá de ser difícil conseguir durante el próximo invierno la pacificación hasta la extremidad oriental de la isla.

Al Oeste de la trocha no hay partidas, en el verdadero sentido de la palabra; tan sólo existen guerrilleros que, como hicieron nuestros abuelos en la guerra de la Independencia, disparan sobre el enemigo cuando éste pasa al alcance de sus fusiles, ocultan luego las armas y vuelven a sus faenas agrícolas.

El número de esas gentes disminuye, sin embargo, de día en día, contándose por centenares las presentaciones en las provincias de Pinar del Rio, Matanzas y las Villas.

Durante dos meses hemos recorrido, en todos sentidos, la Sigüanea, sin encontrar una sola partida insurrecta.

No hemos podido hallar en nuestro camino a Máximo Gómez ni a Quintín Banderas, lo que nos induce a creer, respecto al primero, que es cierto el rumor que le supone reducido a ocultarse, acompañado de un escaso número de hombres. En cuanto a Quintín Banderas, encargado por Máximo Gómez de sostener la insurrección en la provincia de Matanzas, no ha podido salir de la Sigüanea, donde, a lo más, le siguen 200 rebeldes.

En resumen, y creo que mi opinión es la dominante en el ejército de operaciones, si el general Weyler, cuyo plan no conoce ni su mismo Estado Mayor, pasa la trocha en Octubre ó Noviembre; la campaña terminará, lo más tarde, en Marzo del año próximo.»

Notas del día

Exequias

Se han celebrado hoy en nuestro primer templo por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, organizadas por el Prelado y Cabildo, en cumplimiento de la circular del ministerio de Gracia y Justicia.

Durante el religioso acto ha permanecido formado en la plaza de la Catedral el escuadrón del regimiento de lanceros del Rey.

Han asistido el Prelado, el Gobernador civil, el Alcalde, el Coronel de la zona, el Juzgado y las corporaciones provincial y municipal. La comisión de la Audiencia se ha retirado por una cuestión de etiqueta. Los jefes de Hacienda no han concurrido a la solemnidad, contrariando sus nobles deseos, por no haber recibido la invitación que es costumbre dirigirles en análogas ocasiones.

En los asientos próximos al catafalco hemos visto representaciones de la oficialidad—ésta muy brillante,—de los centros de instrucción oficial, y cuerpos de correos, telégrafos, de Estadística é ingenieros de montes.

El público, numerosísimo y selecto, llenaba totalmente la amplia nave del crucero.

Ha celebrado el Santo Sacrificio de la Misa el canónigo D. Benito Lafarga ayudado por los capitulares Sres. Paraiso y Lasala.

La capilla, acompañada de escasa orquesta, ha cantado una misa de insignificante valía, en conformidad con las instrucciones dadas al elemento músico, aunque no con los buenos propósitos que á éste animan siempre.

Por deber de información y tributo á la verdad consignamos que la solemnidad de la ceremonia ha sido muy inferior á la que revistieron los funerales, recientemente celebrados, con igual motivo, en otras capitales de provincia, y organizados por los cabildos, con y sin intervención de las corporaciones populares.

El vecindario de Huesca entendió, desde el primer momento, que su concurso era indispensable en un acto religioso revestido de la significación de duelo nacional. Los organizadores del funeral lo han apreciado por modo distinto, y con una ceremonia, desprovista de detalles, que no faltan en exequias á un particular, si la familia los desea, se han dado por satisfechos.

Lamentamos muchísimo esa discrepancia de criterio entre la comisión organizadora y el pueblo oscense, máxime

cuando pudiera utilizarse en apoyo de intenciones, poco prestigiosas, y que desde luego á nadie atribuimos.

Algunas personas presumieron que la ceremonia duraría más de treinta y cinco minutos y llegaron tarde.

El que hizo la restauración, el que concluyó con aquellas revueltas políticas de funesto recuerdo, el que normalizó los servicios de toda la nación, el que ha consagrado toda su vida al servicio de la patria, el que ha defendido palmo á palmo la integridad del territorio, el que ha sido objeto de admiración de propios y extraños, y víctima del anarquismo en el cumplimiento de su deber, don Antonio Cánovas del Castillo, creemos que era digno de otros funerales.

Contrastan estas impresiones con las trasmitidas por la prensa de provincias.

Dice el *Diario de Avisos*.

«En Barcelona se han celebrado funerales, oficiando de pontifical el obispo de la Diócesis.»

Asistieron el general Despujols, los gobernadores civil y militar, el alcalde, presidentes de la Diputación, de la Audiencia y de la Universidad, el cuerpo consular, comisiones militares y civiles y grandísima concurrencia.

El Cabildo Metropolitano de esta ciudad ha acordado celebrar solemnes honras fúnebres por el alma del presidente del Consejo de ministros D. Antonio Cánovas del Castillo, á las diez y media de la mañana del lunes próximo en el templo del Pilar, no celebrándose en la presente semana por ocurrir en dicho templo el Jubileo de las Cuarenta Horas, los días 19, 20 y 21.

Los funerales serán solemnísimos. Asistirán las dos residencias capitulares y oficiará el canónigo hebdomadario.

Para este solemne acto ha invitado el Cabildo á todas las autoridades y corporaciones civiles.

Las capillas de música de ambas catedrales ejecutarán la gran misa de *Requiem* del maestro Esclava y el *Liberame* de D. Antonio Lozano, maestro de capilla del Pilar.

Una comisión de canónigos y beneficiados recibirá en la puerta del templo á las comisiones é invitados.»

En Huesca, y por razones que ni se han tenido en cuenta en otras partes, ni entendemos, no ha habido oración fúnebre.

Sin perjuicio de publicar íntegro, lo antes posible, el hermosísimo discurso pronunciado en Madrid por el grandilocuente orador, gloria del episcopado español, Sr. Cardona, transcribimos á continuación las ideas que informaron su trabajo:

Comenzó el exordio tratando en frases sentidísimas de lo que es la muerte, y añadió que las dos ideas que se proponía tratar en su oración fúnebre eran, la necesidad del respeto al principio de autoridad y la creencia en otra vida.

Afirmó cómo todo viene de Dios: lo mismo el poder que el Gobierno. Los que desconocen este principio caen en el fanatismo, en la locura que arma el brazo del asesino, lo mismo contra los reyes que contra los presidentes de las repúblicas que contra los jefes de los Gobiernos.

Entrando ya en el panegirico de la vida del grande hombre, recordó cómo en Cánovas habían desaparecido siempre las exigencias de la vida privada ante las necesidades de la vida pública, dedicando entera la suya al servicio de la patria y del Rey.

Recordó rasgos de la existencia del ilustre muerto; buscó en sus actos y en sus discursos la síntesis de su obra política, encontrando en ella la afirmación cristiana del poder enfrente de todas las audacias y de todas las anarquias modernas.

Sentó que Cánovas había sido el verdadero y más fuerte protector del orden social durante toda su vida política, defendiendo siempre ese poder en sus principales bases, cuales son el poder divino, el poder real, el social y el de la familia.

Y no solamente afirmó esos poderes, sino que aún restauró los últimos al encontrarlos débiles al principio de la restauración dinástica. Al advenimiento al trono de D. Alfonso XII fué Cánovas el adalid más firme del poder real.

Las Academias que honró con su talento vestirán paños negros, y la tribuna de nuestros Cuerpos Colegisladores permanecerá de luto al mirar extinguido el genio de la elocuencia parlamentaria.

Elogió la serenidad con que el Sr. Cánovas resolvió los grandes problemas que al principio de la Restauración se le presentaron, así como la honradez y la abnegación con que desempeñó todos sus cargos políticos.

Dijo luego que frente el Sr. Cánovas de un Gobierno revolucionario que quiso

abrir las puertas de España á la internacional, madre de las actuales utopías anarquistas, afirmó que el tremendo problema social no lo podía resolver la ciencia, sino el Catecismo.

La parte más elocuente del sermón fué sin duda aquella en que censuró á los que contribuyen por cualquier manera al desprestigio de la autoridad, combatida incensablemente por el anarquismo.

«No saben—dijo en un hermoso arranque oratorio—que siempre fueron el lápiz que traza la caricatura y la pluma que ridiculiza á los que representan el poder, los precursores del puñal.»

Para resolver el problema pavoroso que preocupa á todos, invitó á los que hoy ejercen la autoridad y á los que la ejercerán mañana, á meditar en las enseñanzas que de catástrofes como la de Santa Agueda se desprenden, recomendándoles que predicaran siempre y defendieran en todas partes el respeto á la ley de Dios, el amor á la patria y la fidelidad al rey.

—Convirtamos este inmenso dolor que nos agobia—dijo para concluir—en plegaria, y elevando el espíritu á Dios ante esta tumba abierta, digámosle:—«Tú, que eres el perdón y la infinita misericordia y fuente de toda esperanza y toda vida, escucha esta plegaria que se eleva de lo más hondo de nuestros corazones. No exageres los rigores de tu justicia con esta noble España.

El hombre ilustre á quien lloramos tuvo fe; ni una palabra de negación surge de sus discursos ni de sus obras; fué un creyente, y pocos momentos antes de morir prosternábase ante el ara santa en el sacrificio de la Misa. Si tu esperanza le sostuvo, perdónale Señor. Y pues no negó al Padre, al Hijo ni al Espíritu Santo, que ellos sean con él y le recompen en la otra vida.»

La única solución

Días pasados, emitimos nuestro modesto juicio acerca de la conveniencia de que continuase al frente del poder, el partido conservador bajo la jefatura del general Azcárraga, fundando nuestra opinión en la necesidad que hoy existe de poner las instituciones bajo la protección del ejército.

Ahí, dimos algunas de las razones para creerlo así, reservándonos otras para números sucesivos.

Pues bien; depurada convenientemente en aquel artículo la improcedencia de confiar el mandó de los destinos de la nación al partido liberal por no reunir éste las simpatías del ejército en primer lugar, por su alejamiento del mismo con propósitos de terminar, quizá con vilipendio, las campañas de Cuba y Filipinas, y porque con ellos, en fin, vendría tal vez el caos, lo desconocido, además de esto, repetimos, hay otras razones verdaderamente políticas en apoyo de nuestras afirmaciones. Veámoslas.

Dos partidos extremos existen en España, que sienten como el que más, deseos vehementes de regir nuestros destinos: el carlista y el republicano.

El primero tenía comprometida su palabra de honor de no enturbiar la tranquilidad nacional mientras ésta atravesase las crueles circunstancias de actualidad y hasta tanto cesasen las guerras que nos apenan y nos trastornan, de modo que por este lado nada debemos temer; cumplirán aquéllos sus compromisos, sus ofertas de honor si en aquellas antillas ondea el pabellón español con reformas, pero sin autonomía. Mas el día que lleguen al poder los liberales, el día que por éstos, á pesar de las manifestaciones recientes del Sr. Sagasta, se otorgue la tan cacareada autonomía, como quiera que de aquí á la independencia no hay más que un paso, entonces, el mismo ejército, el sostén más firme de las instituciones, engañado y desprestigiado por semejante obra después de tanto y tanto sacrificio como allá lleva realizados, será el primero en derrocar, ó intentar al menos, lo existente para fundirla marcha pública en nuevos crisoles.

No somos nosotros solos los que así discurrimos; el mismo jefe tradicionalista lo afirma. Teme para el logro de sus ideales, á la política conservadora á pesar de tener ésta asentadas sus tiendas de campaña más próximas á las suyas, que á la política liberal, porque sus propósitos, los desaciertos que en ella se vislumbran para lo futuro, son garantías firmes para el logro de sus aspiraciones.

Manifestaciones de esta índole y de

tan alta procedencia no necesitan más comentarios que el del crédito.

El partido republicano, si bien es cierto está juzgado por su falta de vitalidad y cohesión y á nadie le ocurre la idea de que sean suficientes sus fuerzas para erigirse en árbitro de los destinos nacionales, nadie ignorará tampoco que podrá ser semillero de disturbios si no está refrenado con mano fuerte. Tal tesón, tales medios, solamente un partido puede emplearlos: el partido conservador no en manera alguna el liberal porque al fin la comunidad de origen, á muchas cosas y á grandes concesiones obliga...

De modo, que elegir, con nosotros la tranquilidad, el orden, la permanencia de las instituciones, la feliz terminación de las campañas, la sumisión de las rebeldes Antillas, etc., etc., y con los liberales la anarquía, el desorden las pérdidas de nuestras colonias la.... el caos en una palabra. Por esto, entendemos, precisa estudiar detenidamente la solución del problema político que palpita en la actualidad.

Hilar delgado

Notamos que nuestro independiente é imparcial colega *El Cronista* nos trata con predilecta iniquia por nuestra calidad de conservadores y nosotros en cambio pedimos á Dios que le premie sus buenas intenciones y que no le tome en cuenta sus desaciertos.

Pero á veces su adversa preocupación le lleva á querer cazar cotufas en el golfo, como sucede en el número del martes, en el que pretender ridiculizar nuestra frase SU MUERTE LA OBRA DEL QUE TIENE PASIONES Y SIN EMBARGO CARECE DE CORAZÓN, con el siguiente comentario:

«No entendemos donde tendrá las pasiones el que carece de corazón.»

Advierta el sapientísimo colega que esa frase es una figura de sentencia, que los retóricos llaman *paradoja*, por la aparente contradicción que envuelve en sus términos; y así mismo que si es verdad que el lenguaje paradójico requiere un tanto de ingenio para ser entendido, ni aún esa disculpa hay en el presente caso, porque en el lenguaje vulgar y corriente se aplican los calificativos, también paradójicos, de *hombre sin corazón* y *hombre desalmado* precisamente al que tiene una alma y un corazón dominados por las más vehementes y salvajes pasiones.

Con lo que se convencerá de que nuestra frase no es ridiculizable, y de que todo el error estriba en que el colega no ha sabido leerla.

Estaba en vena el colega y también dedicó algunas cuchufletas á un párrafo nuestro, dudando si su contenido es espiritismo ó poesía.

No, ni lo uno ni lo otro, ni espiritismo ni poesía.

Es pura y neta verdad católica, fundada en el dogma de la comunión de los santos, el cual nos permite decir, que el espíritu bienaventurado del Sr. Cánovas, aún después de muerto, seguirá velando como custodio fiel junto al trono de la católica Reina Cristina; que es lo que en sustancia decíamos aunque en otra forma.

«El Cronista» es teólogo, nosotros no lo somos. Pero esta vez no cambiamos nuestro sencillo catecismo por su teología resabiada de preocupaciones políticas tan estrechas y mezquinas como anticongresivas.

Cuestión de etiqueta

Es lamentable que con tanta frecuencia se susciten cuestiones de etiqueta en los actos oficiales, entre el elemento militar y los funcionarios de las Audiencias provinciales.

Si la jurisdicción es la base para la preeminencia de los sitios que debe ocuparse en los actos oficiales, es indudable, que la Audiencia provincial debe ocupar sitio preferente, pues su jurisdicción se extiende á toda la provincia.

Pero como no todos están conformes con esto, debía legislarse sobre este punto, y de este modo no se suscitarían las cuestiones de etiqueta, siempre sensibles.

Ha tomado posesión de la Escuela de Piedramorrera, la competente profesora de primera enseñanza, D.^a Antonia María Crespo.

La cafradía del Santo Cristo de los Milagros y del inclito mártir San Lorenzo, celebrará el domingo día 22 de Agosto á las diez y media de la mañana en la

Real Basílica de San Lorenzo mártir, una fiesta solemne en honor á su Patrono con misa cantada por la capilla de la Santa Iglesia Catedral y sermón á cargo de D. Jacobo Redón, beneficiado de dicha iglesia.

ADHESIONES DE LA PROVINCIA

Panticosa

Indignado por el vil asesinato cometido en la persona del Sr. Cánovas del Castillo, ilustre jefe del partido conservador, protesto uniendo mi voto al de todos los ciudadanos honrados.—Emilio Fanlo.

Piedramorrera

El anarquismo mato á D. Antonio Cánovas del Castillo; pero no podrá hacer que desaparezca su recuerdo de nosotros. Sirvan estas líneas de protesta por este honrado vecindario, que llora pérdida tan irreparable.—Antonio Alonso.—(Siguen firmas).

Merli

Protestamos, señor director, en su periódico, del inicuo atentado de Santa Agueda y que arrebató la vida al eminente hombre público excelentísimo señor D. Antonio Cánovas del Castillo.—El Alcalde, Pedro Fumana.—(Siguen firmas),

Terrelarribera

Los vecinos de este pueblo lamentan la desaparición del ilustre patricio Cánovas del Castillo y protestan del traidor atentado causante de la desgracia.—El Alcalde, Ignacio Salanova.—(Siguen las firmas.)

San Esteban del Mall

La fecha 8 de Agosto de 1897 formará época en los anales de nuestra historia contemporánea.

¡Llor á la víctima!—El Alcalde, Joaquín Jermo.—(Siguen firmas.)

Sarvisé

Este ayuntamiento y vecindario todo se unen al duelo nacional, y protestan del vil asesinato perpetrado en la persona del eminente hombre de Estado y gran estadista, Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas, y reiteramos nuestra adhesión á la Monarquía y partido que representaba único sostén de la paz y de la patria.

En nombre del uno y de los otros, Blas Ballarín.

Alcance Postal

Madrid 18 de Agosto de 1897.

A las ocho y media de la mañana se constituyó en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, la sala de justicia encargada de revisar la causa seguida á Angiolillo por asesinato del Sr. Cánovas. Componían dicha sala los consejeros generales Gamir, Arderius, Castro, Echaluze, Martínez, Espinosa, Donoso, Campa y Arriaga.

La sesión se ha reducido á lo que es propio en estos casos. El fiscal Sr. Moreno, ha mantenido la acusación entendiendo que el asesino se halla comprendido en el artículo 1.^o de la ley de represión del anarquismo, mientras que el defensor Sr. Gorria alegó como atenuante la locura del reo pidiendo para éste clemencia.

Terminada la vista la sala estuvo deliberando largo rato, dando á las once conocimiento de la sentencia que ha sido confirmada en un todo la dictada por el consejo de guerra de Vergara.

Dicha sentencia ha pasado al informe del Consejo de ministros que sigue reunido para ocuparse de este asunto.

El Consejo ha acordado poner el visto, con lo cual en el correo de esta misma tarde volverá para su ejecución y cumplimiento.

El Consejo tratará también la cuestión política con motivo del viaje del Sr. Azcárraga á San Sebastián. Sobre este particular todos los anuncios de la prensa quedan confirmados.

Los ministros ofrecieron á Azcárraga las dimisiones para someter á la Regente la cuestión de confianza. Se cree que el general Azcárraga sea renovado de sus poderes hasta el próximo otoño, reforzándose por ahora el gabinete con la entrada de algunos elementos nuevos.

También ha resuelto el Consejo varios expedientes administrativos que llevará también el presidente del Gobierno á la

firma de la Regente figurando entre ellos el plan de carreteras y la fijación de los respectivos cupos para el actual reemplazo.

El general Azcárraga saldrá en el expreso de las ocho acompañándole sus ayudantes y los Sres. Ugarte y vizconde de Irueste.

A las cinco y media ha terminado el Consejo de ministros en el palacio de Buenavista la nota oficiosa que han facilitado. Dice tan solo lo siguiente:

En la causa del asesino del Sr. Cánovas acordaron dar un «enterado».

Competencia entre Fomento y Hacienda sobre montes Totana. Se acordó después de conformidad ambos ministros resolver en favor de Hacienda.

Recordaron sacar un crédito extraordinario para costear el entierro y funerales del Sr. Cánovas. Acordaron también:

Plan general de carreteras para 1897-98. Plan de ejecución de las obras en varias provincias.

Obras de desviación del Ebro en Tudela.

Otros para la escalera del nuevo ministerio de Fomento.

Ampliación por dos años de subvención para las obras del Berbes (Vigo).

Autorización á Gracia y Justicia para contratar directamente la impresión de la colección legislativa.

Ultima hora

A las cinco de la tarde comenzamos á recibir varios despachos urgentes de París en que se nos da cuenta de un nuevo atentado anarquista que por fortuna no ha tenido las consecuencias que esperaban sus autores.

Á las diez y media en punto y algunos segundos después de pasar el tren que conducía al presidente Faure que marcha hoy á Rusia, explotó en las cercanías de la estación esquina á la calle de Laffayette una bomba de dinamita que produjo grandísima alarma y no pocos destrozos personales. Un kiosko de flores que se hallaba próximo, ha quedado destruido. Dicese que ha resultado también un herido. La policía que vigilaba cuidadosamente todas las cercanías ha operado varias detenciones. La bomba se hallaba cargada de clavos y metralla, pero su fuerza explosiva era escasa.

Faltan más detalles de este suceso que ha impresionado por la audacia que demuestra.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

El asesinato de Cánovas.—Otro atentado

Madrid 19, 12:15 tarde (núm. 691.)

Hoy ha sido puesto en capilla el reo de muerte Angiolillo. Mañana será ejecutado.

En Constantinopla, en el palacio de Consejo de los Visires ha estado una bomba de dinamita.

Faltan detalles.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Mañana viernes, 20 de los corrientes, no habrá función.

El sábado estreno del drama en tres actos «Tierra baja» y la zarzuela en un acto «Tío. . . yo no he sido».

Gran Café de «La Unión»

Concierto diario para hoy jueves 19 de Agosto

1.^o Lago de plata, walses, Zabalza.—2.^o Guillermo Tell, sinfonía, Rossini.—3.^o Ernani, La Maschera y final del cuarto acto, Verdi.—4.^o La Tempestad, monólogo, Chapí.—5.^o La pitaca, mazurka, Soriano.

Cinematógrafo Lumiere, Coso alto, 28, entresuelo

Exhibición para hoy de diez á doce de la noche. Siete magníficas vistas fotográficas y de movimiento.

Gran espectáculo, Fin de siglo. Entrada por serie, 2 reales.

SECCION DE ANUNCIOS

VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA

CON

Quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA.

Vino de Hemoglobina Florenza

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América y en la del autor, MAYOR, 1, LÉRIDA

EMULSIÓN FLORENZA

DE

Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fosfato de cal

Asociados los hipofosfitos y el glicero fosfato de cal al aceite de hígado de bacalao perfectamente emulsionado, constituye la Emulsión Florenza, que es un reconstituyente enérgico y de grato sabor para combatir el raquitismo, la escrófula, anemia, inapetencia y debilidad general.

Elixir de Guayacol Florenza

Medicamento heroico para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarro de los bronquios, resfriados antiguos, convalecencia de la pulmonia, etc., etc.

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeldin Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos antioloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—alles Mayor, 18, y Montera, 8

HOTEL Y RESTAURANT

LION D'OR

(ANTIGUO HOTEL DE PARÍS)

DIRIGIDO POR

Alfredo Flores

D. Jaime I, número 44, ZARAGOZA

Fonda con mesa redonda.—Comidas en salones separados. Habitaciones para familias. Precios económicos, etc.

La Competidora

Pescado fresco recibido hoy

Calamares, Anguilas, Congrio, Merluza y Sardineta.

Para mañana bonito y sardineta en escabeche. Mañana se pondrá á la venta después de estar aclimatados á estas aguas, los peccecitos vivos de colores.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujias esteáricas

Juguetería y quincalla
Precios económicos

Mercadería, hilos y algodones
Ventajas positivas

Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el peligroso período de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el babeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos.

Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos. De venta en la Farmacia de su autor, Ramiro el Monje, 30, Huesca, Farmacéutico Llanas.

Pomada antiherpética del Dr. D. Justo Ramón

Usada con excelentes resultados en toda clase de herpes

Botes de cuatro y ocho reales

Sigue la venta de las especialidades de la casa, aguas minerales, medicamentos nacionales y extranjeros, artículos ortopédicos y apósitos para curas antisépticas.

Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30

HUESCA

SE ARRIENDAN

ó ceden á medias cuatro campos con riego tres de ellos, sitios en las partidas Almeriz, Reguero, Valmediana y La Almunia.

Para detalles dirigirse á la Administración de este periódico.

Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Sasín, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

AGUAS MINERALES

DE

Panticosa, Paracuellos, Arro, Marmolejo, Estadilla y demás clases

Se expenden como en años anteriores por la viuda de D. Mariano Frago

Plaza de San Victorián, núm. 3 (bajos)

Se vende en la misma Manzanilla legítima de Montmesa.

Magnífico LANDEAU y cómodo ÓMNI-BUS, hacen la carrera diariamente desde la estación de Sabiñánigo al Balneario de Panticosa.

Acreditado servicio. Mayorales antiguos. Dirigir los pedidos á NAVARRICO en Sabiñánigo.